1.1.7 Zaokrouhlovani pfrirozenych ¢isel

Predpoklady: 010106

Pedagogicka poznamka: Zaokrouhlovani necini Zakiim vétsi problémy. VétSina piiklada
proto neobsahuje pouze vlastni zaokrouhlovéni, ale snaZi se i o néco dalsiho.

Pr.1: Dopln tabulku.

zaokrouhleno na desitky stovky tisice desetitisice
50372
909 127
16 996
zaokrouhleno na desitky stovky tisice desetitisice
50372 50370 50 400 50 000 50000
909 127 909 130 909 100 909 000 910 000
16 996 17 000 17 000 17 000 20 000

Pr.2: Josef vyhrdl ve Sportce 454 971 K¢. Precti, jak o tom informoval ve svém okoli, a
rozhodni, zda fikal pravdu.
Fotbalovy trénink: "Chlapi, tak jsem vyhral skoro ptl miliénu."
Doma manZelce: "Jitu$ nebre¢, vZdyt je to jen 450 000."
V bance: "Jaké podminky mné nabidnete, kdyZ bych si u Vés ulozil 455 000?"

- VSechny odpovédi jsou pravdivé, Josef jen zaokrouhloval na rtizné fady.
» fotbal (na statisice): 454971=500000 K¢,

* doma (na desetitisice): 454971=450000 K¢,
* banka (na tisice): 454971=455000 K¢.

Pedagogicka poznamka: Se sestavenim pravidla ma vétSina zakt problémy. Pravidlo by
mélo obsahovat dv¢ informace:
podle jakého ¢isla,
co udélat.
Vétsina zakl jednu z ¢asti vynecha (Ti kteti popisuji pouze podle kterého ¢isla,
pak Casto nepouZzivaji Cislice vpravo, ale nejasné vyrazy jako vétsi Cislice, Cislice,
o).
SnaZim se, co nejvice ob&hat po jednotlivcich, protoze hromadné diskuse problém
veelku rychle vyfesi.

‘ Pr. 3:  Zkus sestavit pravidlo, jak mame zaokrouhlovat.

- Zaokrouhlujeme podle ¢islice, kterd nésleduje vpravo:
e pred cislicemi 0, 1, 2, 3, 4 zaokrouhlujeme dolil.
1o pred Cislicemi 5, 6, 7, 8, 9 zaokrouhlujeme nahoru.



Pedagogicka poznamka: Pravidlo je samoziejmé déravé, protoze neobsahuje popis toho, co
znamena zaokrouhlit dolli (nahoru). Popis téchto dvou postupt je ale daleko

//////

kontraproduktivni.

Pr.4: Nakresli na ¢iselnou osu vSechna ptirozend Cisla, kterd se po zaokrouhleni na desitky
rovnaji 40.

i Jde o vSechna cCisla vétsi nez 34 a menSi neZ 45.

35 36 37 38 39 40 41 42 43 44

Pr.S5: Zkontroluj zépisy zaokrouhlovani a zapis, na jaky ad bylo zaokrouhlovani

provedeno.
a) 45557 =45600 b) 3997 =3900 c¢) 996 =1000

a) 45557 =45600

. Spravné zaokrouhleno na stovky.

' b) 3997 =3900
- Spatné zaokrouhleno na desitky nebo stovky.

' ¢) 996 =1000
Spravn¢ zaokrouhleno, na desitky, stovky nebo tisice (nemizeme rozhodnout, protoze ve
. v8ech ptipadech dostdvame stejny vysledek).

Pr. 6: Na jaky fdd musime zaokrouhlit ¢islo 529 399 tak, aby se nejvyS$si fdd nezménil a
vysledek byl:
a) co nejvetsi b) co nejmensi.

a) co nejvetsi

Chceme co nejveétsi vysledek = musime najit co nevyssi fad, na kterém budeme
. zaokrouhlovat nahoru = zaokrouhlime na desetitisice: 529399 = 530000 .

b) co nejmensi
i Chceme co nejmensi vysledek = musime najit co nevyssi fad, na kterém budeme
- zaokrouhlovat dolii = zaokrouhlime na statisice: 529399 = 500000 .

Pr.7: Najdi nejmensi ¢islo, které se po zaokrouhleni na néktery z fadt rovnd miliénu.

' Na milién miZeme zaokrouhlit smérem nahoru ¢isla, kterd maji na misté statisicti alespon 5.
. Nejmensim takovym ¢islem je 500 000 (¢islo o jedna mensi 499 999 se jiz zaokrouhluje
i smérem doll).



H Pr. 8: Najdi nejmensi a nejvetsi Cislo, které se po zaokrouhleni:
a) na desitky rovna 70, b) na stovky rovna 300,
¢) na tisice rovna 13 000.

' a) na desitky rovna 70

Zaokrouhlujeme podle Cisel na misté jednotek:
-+ smérem nahoru od &fsla 5 véetné = nejmensim &islem je &islo 65,
-« smérem dolu do &isla 4 véetné = nejvétsim ¢islem je ¢islo 74.

b) na stovky rovna 300,

Zaokrouhlujeme podle ¢isel na misté desitek:
-+ smérem nahoru od ¢&isla S véetné = nejmensim &islem je &islo 250,
. » smérem dolu do ¢isla 4 véetné¢ = nejveétsim Cislem je Cislo 349.

' ¢) na tisice rovna 13 000

Zaokrouhlujeme podle Cisel na mist¢ tisich:
"« smérem nahoru od &sla 5 vietng = nejmensim Cislem je ¢islo 12 500,
"« smérem dolu do &isla 4 véetné = nejvetsim &islem je &islo 13499.

Pf.9: Najdi ¢islo, ze kterého po zaokrouhleni na dva rizné fady ziskdme stejnou hodnotu.
Jak takova Cisla vypadaji? Muze existovat Cislo, které dava stejnou hodnotu pfi

zaokrouhlovani na tfi rizné fady?

' Takovym &islem je napiiklad &islo 99, pii zaokrouhlovani na desitky i stovky ziskdme &islo

- 100.

' Cisla, u kterych pii zaokrouhlovani na dva rtizné fady ziskdme stejny vysledek, obsahuji:
e 99 (pii zaokrouhlovani na vy33i i niz8i ¥ad ziskame 00, napiiklad z 299 ziskame 300),
* 00 (pti zaokrouhlovani na vy$si 1 nizsi fad ziskame 00, naptiklad z 4001 ziskame

4000).
- Cisla, kterd daji stejnou hodnotu pii zaokrouhlovani na tfi fddy, musi obsahovat analogické
- skupiny ¢isel 999 nebo 000.

Pr. 10: Najdi nejmensi ¢islo, které se po zaokrouhleni na libovolny fadd rovnd miliénu.

- Jde o &islo 999995. Cislo o jedna mensi 999 994 da pii zaokrouhleni na desitky uz pouze
£ 999 990.

Shrnuti:



